Programovanie, algoritmy, zlozitost' (PAZ1a) 27.5.2025 (11:30)
Zévereény test Ustav informatiky

Prirodovedecka fakulta
Mrazivy sever ,ﬁ@ UPJ$ v Kogiciach

Funkénost kazdého riesenia musi byt preukazana spustenim na testovacich vstupoch -
nespustitelné riesenia neumoznuju zisk prislusnych bodov.

Oslavy vychodu slnka (14 bodov, greedy)

Za polarnym kruhom sa konci niekolkomesacna polarna noc a konecne vychadza slnko. V kazdej
dedine je tento vychod slnka spojeny s nejakou oslavou. Televizia chce byt pri tom a
sprostredkovat’ zabery tychto oslav vo vsetkych dedinach prostrednictvom online streamov.

Na vstupe je N dedin a pre kazdl z nich je dostupny cas zaciatku a konca oslav vychodu slnka.
Cas je uvedeny ako poradové &islo diia a oznacenie hodiny (napr. 12 a 6 aZ 12 a 9 znamena, Ze
oslava trva v 12. den od 6:00 do 9:00). Vysielanie sa vzdy zacina a konci o celej hodine. Minuty
ani mesiace neberieme do Gvahy.

[8 bodov] Vypocitajte, kolko streamovacich kanalov je potrebnych, aby sa mohli vysielat
vsetky oslavy vychodu slnka.

[+3 body] Vypiste harmonogram pre kazdy streamovaci kanal.
[+3 body] Prevadzka kazdého kanalu je spoplatnena fixnym poplatkom X € za akékolvek

mnozstvo vysielania v jeden den medzi 00:00 a 24:00. Vypocitajte, kolko penazi je potrebné
uhradit’ za vysielanie vsetkych oslav vychodu slnka.




Psie zaprahy (13 bodov, dynamické programovanie)

Jakob Nygard rad experimentuje so svojim psim zaprahom. Pred jednou cestou vyskusal
novinku. Nezapojil psov po dvojiciach, ale kazdého psa odvazil a pokusil sa zapojit ich co
najrovnomernejsie podla vahy.

Na vstupe je zoznam N psov a ich vaha v celych gramoch.

[8 bodov] Najdite optimalne rozlozenie psov na dve strany, aby rozdiel suctov ich vah bol co
najmensi. Vypiste tento rozdiel.

[+5 bodov] Vypiste rozlozenie psov.




Otocny Zeriav (17 bodov, backtrack)

Predstavte si otacajuci zeriav, ktory preklada lodné kontajnery z jednej lode na inu. Tento
Zeriav je na jednom mieste a mozu k nemu pristavit’ lod’ z akéjkolvek strany. Lode maju rézne
rozmery a pre kazdé prelozZenie nakladu je dany uhol, o kolko sa musi Zeriav otocit. Napriklad
ak zeriav preklada z lode pristavenej na sever (0°) na lod’, ktora musi byt natocena 15°, tak je
mozné ju pristavit' zlava alebo sprava. Teda Zeriav sa natoci pri preklade v smere hodinovych
ruci¢iek z 0° na +15° alebo proti smeru rucic¢iek z 0° na -15°(345°).

Prva lod’ je pristavena na sever (0°). Pre N dalsich lodi, ktoré prichadzaju postupne je urceny
uhol, o kolko sa ma otocit’ Zeriav.

[10 bodov] Najdite minimalny rozsah Zeriavu, o ktory sa otaca.
Priklad: pre uhly 15° 10° 12° je minimalny rozsah 17°(striedavo sa pristavia lode z pravej a
lavej strany)

[+3 body] Vypiste vsetky sposoby pristavenia lodi také, kde rozsah je mensi ako zadana
hodnota.

[+4 body] Za efektivitu. Orezavanie/negenerovanie moznosti, ktoré nevedi k optimalnemu
alebo pripustnému rieseniu. Priebezné pocitanie vysledku.




Ladoborec (26 bodov, grafy)

Ladoborec preraza cestu ladom a umoznuje plavbu inych lodi. MAme ohodnoteny neorientovany
graf, kde vrcholy su pristavy a hrany su trasy medzi nimi. Ohodnotenie hrany je Ciselny odhad,
kolko celych hodin trva prerazenie cesty medzi dvoma pristavmi.

[12 bodov] Pre zadané pristavy A a B (vstupné parametre) vypocitajte dizku najkratSej cesty.
Pri rovnosti ciest sa preferuji trasy, ktoré idi men$im poctom pristavov. Vypiste d(Zku tejto
cesty a pocet pristavov na nej.

[+4 body] Vypis celej cesty.

Rada: ako ohodnotenie ciest neuvazujte len jedno Cislo d vyjadrujuce sucet ohodnoteni hran
cesty, ale usporiadan( dvojicu (d, h), kde d je sicet ohodnoteni hran a h je pocet hran na
tejto ceste. Teda aj odhady diZky najkratSich ciest si takéto dvojice, ktoré porovnavame
lexikograficky. Plati, ze (d;, hy) < (d,, h,) ©d; < d, V (d; = d, A hy < h,).

[4 body] Overte, ¢i je mozné vykonat prerazenie ladu aj s mensou lod'ou. Tato lod sa moze
nasadit’ iba na trasy, kde je odhad casu na prerazenie mensi ako X hodin (hodnota X je na
vstupe). Nasadenie mensej lode je mozné iba v pripade, Ze je mozné cestovat medzi
lubovolnymi dvoma pristavmi po prerazeni (nie nutne priamo).

[+6 bodov] Upravte predoslu Glohu tak, aby mala mensia lod’ povoleny jeden prejazd. Teda




